1.a Vyrokova logika

Vysvetli nasledujuce pojmy:

vyrok, axiéma, definicia, hypotéza, tvrdenie, pravdivostnd hodnota, logické spojky, negdcia,
konjunkcia, disjunkcia, implikdacia, obmena implikécie, obrdtend implikdcia, ekvivalencia, vyplyva, je
ekvivalentné, kvantifikator (existencny, vSeobecny, aspofi, najviac, prave)

Vyrek - kaidd oznamovacia veta, ktord zrozumitelne nieco oznamuje a o ktorej ma po

obsahovej strénke zmysel hovorif, #e je pravdiva alebo nepravdivd. Vyroky sa oznacuju
velkymi pismenami 4, B, ..., V, ... Z.

Axioma - tvrdenie, ktoré sa nedokazuje, je bez pochybnosti pravdivé. Pomocou axiom
zavadzame zakladné matematické pojmy.

Definicia - uréuje ndzov nového pojmu ajeho charakteristické vlastnosti pomocou
zakladnych pojmov.

Hypotéza - oznamovacia veta, ktord ma charakter vyroku, o ktorom v danom okamihu

nemozno jednoznacne urdit, & je pravdivy alebo nepravdivy. Jedna z tychto podmienok viak
musi nastat’.
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vrdenie - vyrok, ktory ma byt dokazany.

ravdivosind hodnota - je priradenie jednej z pravdivostnych hodnét danému wyroku.
Symbolicky sa znadi najcastejie ¢islicami alebo pismenami. Pravda — 1 alebo p, nepravda - 0
alebo n.

Logické spojky - spojky (napr. a, alebo, ak..., potom..., je ekvivalentné, nie je pravda,
Ze..), pomocou ktorych zjednoduchych vyrokov vytvdrame zloZitejsie  vyroky.
V matematickych zépisoch sa pouZivaji symboly na zépis tychto spojok: konjunktor A,
disjunktor (nevylucujici) Vv, vyluCujici disjunktor VvV, implikadtor =, ekvivalentor <.

Zlozeny vyrok - vyrok, ktory vznikol pouZitim logickych spojok.

. N ANB Konjunkcia A A B je pravdivy vyrok prave
Konjunkcia vyrokov A a B (AaB) vtedy, ak A, B su obidva pravdivé vyroky.
AV B Disjunkcia A V B je pravdivy vyrok prave
Disjunkcia vyrokov A a B vtedy, ak aspofi jeden z vyrokov A, B je
(A alebo B) -
pravdivy.
AW B Alternativa (ostra disjunkcia) A vv B je

Alternativa vyrokov A a B

(Bud' A alebo B)

pravdivy vyrok prave vtedy, ak prave
jeden z vyrokov A, B je pravdivy.

Implikacia A = B je pravdivy vyrok prave

Implikdcia vyrokovAa B (A;A=tj< B) vtedy, ak nenastane situdcia, ze vyrok A je
’ pravdivy a stcasne vyrok B je nepravdivy.

Ekvivalencia A < B je pravdivy vyrok
4B préve vtedy, ak vyroky A, B maji rovnakg

Ekvivalencia vyrokov A a B

(A prave vtedy, ked' B)

pravdivostnt hodnotu. Viyroky A, B sg

ekvivalentné, ak platia obe implikacie
A =B, 5= 4,
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Negacia vyroku - je vyrok utvoreny z daného vyroku popierajlci jeho pravdivost. Negaciu
vyroku A budeme oznacovat ako A’ alebo —A. Negaciu vyroku A tvorime obvykle takto: Nie
je pravda, Ze A, alebo k slovesnému tvaru pridame zapor ne-.

Obmena implikdcie - zimplikicie A = B ju vytvorime tak, Je vymenime poradie
vyrokov Aa B akaidy znegujeme: B'= A’. Implikicia a obmenena implikdcia maju vidy
rovnaku pravdivostnt hodnotu.

Obratend implikdcia - zimplikicie A = B ju vytvorime tak, e vymenime poradie
vyrokov AaB: B = A. Implikicia aobratend implikicia nemusia mat rovnaki pravdivostni
hodnotu.
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Fabul'ka pravdivostnych hodnét negécie a zlozenych vyrokov:

A B B'(-B) AAB AVB AWB | A>B =B
1 1 0 1 1 0 1 1
1 0 1 0 1 1 0 0
0 1 0 0 1 1 1 0
0 0 1 0 0 0 1 1

Vyraz zostaveny z vyrokovych premennych, zitvoriek a logickych spojok tak, Ze po dosadeni
fubovolnych vyrokov za vyrokové premenné dostaneme vyrok, sa vlogike nazyva
vyrokova forma.

Vyrokovéd forma, ktord nadoblida hodnotu ,pravda” pri
pravdivostnych hodndt svojich premennych sa nazyva tautologia.
Vyrokovd forma, ktoré nadobuda hodnotu ,nepravda“ pri vdetkych kombinaciach
pravdivostnych hodndt svojich premennych sa nazyvaju kontradikcia.

Spinitel'na vyrokova forma je vyrokovd forma, ktord aspori pre jednu kombinaciu
pravdivostnych hodnét svojich premennych nadobuda hodnotu ,pravda® a aspon pre jednu
kombinaciu pravdivostnych hodnét nadobuda hodnotu ,nepravda”.

Pravdivostné hodnoty vyrokovej formy zistujeme spravidla pomocou tabulky s vhodnym
zéhlavim, kde v jednotlivych stipcoch budu &iastkové vyroky a ich pravdivostné hodnoty.

vietkych kombindciach

Negacia zloZenych vyrokov (de Morganove pravidla}:

(ANB) @ A VE (A=B) @ AAB

(AVB) £ A'AB (A= B) © (AAB)V(A'AB)

jednoduché lvantifikované vyroky - za kvantifikované vyroky povaZujeme tie
oznamovacie vety, ktoré udavaju presny pocet alebo urcity odhad poctu predmetov, oséb
a pod., ktoré maju uvedent vlastnost.

Kvantifikator - slovo alebo kratke slovné spojenie, ktoré vyjadruje vo vete (daj o potte
objektov, oséb a podobne. Je to Cislovka a slova, resp. slovné spojenie: Ziadny, kaidy, prave
jeden, existuje aspori jedno,...

VSeobecny (vel'ky) kvantifikdtor V - vyjadruje, Ze kaidy uvaZovany objekt ma alebo
fiadny nemd vlastnost, o ktort ide. Okrem slov ,kazdy, Ziadny” sa na tento ucel pouzivaju aj
slova ,véetky, lubovolny, ktorykolvek, ani jeden® a pod.




Existenény (maly) kvantifikator 3 - vyjadruje, Ze aspofi jeden uvaZovany objekt ma
alebo nema vlastnost, o ktord ide. Okrem slov ,aspori jeden” sa pouZivaju slova ,niektory,

mozno najst,

existuje” a pod.

Negovanie kvantifikovanych vyrokov - moino uskutoénit predradenim slov ,Nie je
pravda, 7e...“ vyroku, ktory negujeme. Struénejsie negaciu vyroku &astejsie formulujeme tak,
7e zmenime kvantifikator.

Vyrok Negacia vyroku
aspon n... je... najviac n-1... je...
najviac n... je... aspofl n+l... je...
prave n... je... najviac n-1 alebo aspon n+1... je...
kazdy... je... aspon jeden... nie je...
aspon jeden... je... ani jeden... nie je...

Priklady:

1. Danésuvety. Urcte, ktord je vyrok, vyrokova forma, hypotéza, kvantifikovany vyrok.

a. Graffunkcie f:y = 2x? prechddza bodom X[1;2].
b. Otecoséb a, b.

C. Xjesynomy.

d. VX ER:x%>>4

e. (m+n)2=m?+2mn+n

f.  Cislo 5 vyhovuje rovnici x + 7 = 12.

g x+7=12

h. Rieste v Z rovnicul

i. Mam ostry n6z.

j-  Susedné strany pravouholnika st zhodné.
k. Na Marse existuje Zivot.

I. 3x € Rtak, ze x3 = 8.

m 6x—2<9

2. Vytvorte negéciu vyrokov (bez poufitia: ,Nie je pravda, Ze...)

a.

—

Sm he a0 T

Kazdy trojuholnik ma jeden tupy uhol.

Aspoii jedno prirodzené ¢islo je mensie ako 6.
Ziadne prvoéislo nie je parne.

Mam najviac troch kamaratov.

Prsi.

Kazdy mlcal.

VxER:|x| >0

IxER:x2=0

Mam jednu sestru a jedného brata.

Kvadraticka rovnica nema koref, alebo méa dva korene.

Ked nehovorim, pracujem.

Na futbal péjdem prave vtedy, ked nebude priat.
Nikto neodisiel.




3.

4.

5.

6.

10.

Dané st vyroky: A:Vsobotu pdjdeme do lesa. B:V nedelu péjdeme na navstevu.
Z vyrokov A a B utvorte:

a. Negaciu

b. Konjunkciu
c. Disjunkciu
d. Alternativu
e. Implikaciu

f. Ekvivalenciu

Dané su vyroky: X: Kipim méso. Y: Budem robit rezne.  Z vyrokov X a Y utvorte:
a. Implikaciu
b. Obratend implikaciu
c. Obmenent implikdciu
d. Negaciu implikacie

Urtte pravdivostnu hodnotu danych vwyrokov:
a. (-5<-4<-2)=15<8

b. (0,5<2)= (2 l13v2 |12)

c. [\/2_=—5/\(-5)2=25](=>[(2:t8v3I9)=>SS9]
d. VXER:x2>0

Urtte, &i je dany vyrok tautoldgia. Ak nie, urtte jeho typ:
a. [AAB)=Cl=[AAC)=B]
b. A= [A"= (BAB)]
c. [A=B)AA]v(B=4)
d (AeB)e[(AAB)V(AAB)]
e. (AAB)=>(A'AB)
f. A=>BvO]e[A=>B)vAd=>0)]

Ak dostane Peter listky na zdpas, pOjde s nim Pavol. Peter v3ak listky nedostal. Vyplyva
z toho, Ze Pavol nie je na zdpase?

Ak kupi Jana listky, pdjde s fiou Eva do kina. Evu sme stretli v kine. Viyplyva z toho, e Jana
kapila listky?

Rodina Cestovatelov sa rozhoduje o tom, kde pdjdu tento rok na dovolenku. Clenovia rodiny
navrhovali. Matka: Ja som za Spanielsko alebo Taliansko. Syn: Ja som za Nérsko alebo
Spanielsko. Dcéra: Ja som za Norsko alebo Taliansko. Otec cheel vyhoviet vietkym a preto
navstivili vSetky tri Staty. Splnil skutolne ich Zelania? Museli navitivit tri 3taty, aby im
vyhovel?

SpoluZiacky Ofga, Petra, Radka, Slavka a Tafia boli pozvané na oslavu Janinych narodenin.

sltbili, Ze pridu, aich Uast na oslave moZno vyjadrit vyrokmi: Pride Ofga a pride aj Petra.
Pride Petra, alebo pride Tafa. Ak pride T4fa, tak pride aj Radka. Slavka pride vtedy, ak pride
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